

TISZÁNTUL

POLITIKAI LAP

IV. évfolyam

Debrecen, 1936 szeptember 27

40. szám

Régi irány - új hangok

Irta: Dr. Tahy Endre

A sok jó harcot megharcolt „Tiszántul” életében a mai szám forduló pontot jelent.

A régi kipróbált kezekből új emberek, friss erők veszik át a lap szellemi vezetését, irányítását. Nem jelent változást a lap eddigi politikai irányában. Csak új területek, friss érdekeltségek bevonását. A Független Kisgazdapárt Szabolcs és Szatmárvármegyei szervezeteinek lesz életjelt adó szócsöve a lap. A többi tiszántúli vármegyék szellemi, politikai, kulturális termékeinek is letéteményese marad. De az ország központjától legtávolabb eső két határszéli vármegye kiálló elhagyottsága, elhanyagoltsága, eltiporltsága szinte követeli egy független, szabadabb szárnyalással megnyilatkozó organum beállítását.

A némaságra kárhóztatott két határszéli vármegye úgy tűnik fel, mintha itt a politikai ég derüje sugározná áldásait a meglegedettségben még csak meg sem szólaló népre, mintha itt békés türelemmel, tuláradólelkességgel állandó ünneplésben részesítenék az „egység” jólétet fakasztó kilengéseit, mintha itt senkinek sem okoznának gondot a sulyos kamatok, kartelljárulások, az állampolgári kötelességet jelző adópengek keserves kiizzadása, mintha itt a termelő, az iparos, a kereskedő, a munkás verejtékes küzdelme, munkája a szerény létminimumot biztosítaná, egyszóval mintha itt minden rendjén lenne, mintha itt minden rendben volna úgy, ahogy azt az „egység” orgánáinak vidám ábrázattal dalolnia muszáj.

Pedig sötét, komor feszültségek ülnek meg a lekeket. Rövidlátó és nem bölcs ember az, aki a lelki feszültségek feloldása elől elzár minden utat. Vak, aki azt hiszi, mert elzárta, nincsenek is meg a feszültségek. Az elzárt lefolyás nélküli feszültségek robbanásához vezetnek. A bölcs, előre látó ember keresi, kutatja és megtalálja és meg is adja a módot, az alkalmat a lelki feszültségek levezetésére, feloldására, mert így kerül el legbiztosabban a robbanást.

Ilyen feszültségvezető, villámhárító szerepet szántunk Szabolcs és Szatmár vármegyében a „Tiszántul”-nak.

— Folytatás a 2. oldalon —

Lovasbandérium és virágosó fogadta Eckhardt Tibort szatmárvármegyei körútján

Bejelentette, hogy a kisgazdapárt uralomrajutása esetén 24 órán belül megszünteti a kartelleket

Gyönyörű ünnepet ült a független kisgazdapárt szatmárvármegyei tagozata e hó 21-én, vezérének Eckhardt Tibornak csengeri látogatása során, amikor azokat a híveit kereste fel, akik a legtöbbször hűségesebb, legmakacsabb kitartással és rajongó szeretettel állottak mindenkor hátmögött s akihez őt is a legszívelesebb szeretet és elismerés szálaí fűzik. Hiszen nemrégiben is kijelentette, hogy Szatmárvármegye áll a legközelebb az ő szívéhez, ottani hívei között érzi legjobban magát, nemcsak a vezetőség kitűnő pártvezetői erényei miatt, hanem mert ebben a megyében látja legteljesebben formában megvalósítva ideálját: a magyar földbirtokos és kisgazdaosztály testvéri összefogását. A párt és vezérének összekapcsoló eme bensőséges együttérzés, fenntartás nélküli bizalom s szeretet jutott kifejezésre azon a két népgyűlésen, amelyeknek egyikét Tyukodon, a másikat Gacsályban tartotta meg a független kisgazdapárt a hét első napján.

Eckhardt Tibor 20-án este érkezett meg Hegyemegi Kiss Pál, dr. Bősze Lajos, Kiss József hírlapíró és Rápolti Nagy Jenő megyei pártelnök társaságában a bihari népgyűlésekről Porcsalmára, ahol vitéz Gyene Pál földbirtokos, aki a kerület volt kisgazdapárti jelöltje, látta vendégül az illusztris társaságot. Ugyanitt gyülekezett másnap reggel a teljes számban felvonuló szatmárvármegyei pártvezetőség és az a szabolcsvármegyei vezetőférfiakból álló küldöttség is, amelynek tagjai testvéri együttérzésüknek és a szabolcsi kisgazdapárt élniakarásának dokumentálására érkeztek meg Eckhardt Tibor tiszteletére a szomszédos vármegye különböző részeiből. Kevéssel ezután ügélő lovak patkóinak csattogása, csengő-bongó szekértábor dübörgése hallatszik fel a kövesut irányából és megjelenik Tyukod nemes községének

Garay Akos számára kívánczó festői küldöttsége, hogy pompás keretet szolgáltatson Eckhardt Tibor diadalmenetnek beillő bevonulásához. („Tyukod község” nem elírás „tyukodi kisgazdapárt” helyett, mert itt az uradalmi cselédek és néhány kültelki zselléren kívül aligha akad NEP-párti szavazó.) Egyelőre azonban csak felsorakozik a lovasbandérium a pártvezér elé, aki kedvelve szemléli a remek kis csapatot s bizonyára azt gondolja, amit mi, hogy az ősmagyar férfias erényekről irás, kép és szájhagyományok nyomán a képzeletben kialakult, valóságban szinte valószínűtlen elevenességgel árad ki csudástermetű, vakmerő nézésű, büszke tartású legényekből, akik kisvártatva az élre lovagolnak, hogy a mögöttük felsorakozó kocsi, szekér és autótáborát átvezessék azon az uton, amelyet véges végig határtalan lelkesedés, kigyulladó öröm és a csodásan szép nyárutó színpompás virágözöne szegélyezett. Ez a viharzó lelkesedés tetőfokát nagyban Tyukod községben érte el, ahol még a munka robotosai is szakítottak maguknak annyi időt, hogy a község diadalkapuján áthaladó Eckhardtot legalább egy szivből jövő éljennel köszöntsék. A gyűlés színhelyén szünni nem akaró éljenzés és virágosó kísérete az emelvényig, beszédét pedig a közel 1500 főnyi közönség léptenyomon lelkes tetszésnyilvánítással szakította félbe. Ez a lelkesedés fortissimója egyben záróakkord is volt s Eckhardt a tisztelettel és oszlani nem akaró embergyűrűből csak üggyel-bajjal tudott libontakozni s elhajtani virágoktól roskadozó kocsiján. Külön eseménye volt e gyűlésnek a tyukodi pártelnöknek, Turmann Zoltánnak, retorikai szépségeiben gazdag, lendületes beszéde, amellyel Eckhardtot üdvözölte és a gyűlést bevezette. Tyukodról a menet Csenger felé vette irányát, ahol a

pártvezérnek ugyancsak lelkes fogadtatásban volt része s ahol Németh József földbirtokos várta fényes ebéddel kíséretével együtt,

A gacsályi gyűlés nyári melegben 3 órakor kezdődött k. b. 700 főnyi közönség előtt. A csengeri járásnak ez a környéke volt az, amely minden jó meggyőződése ellenére a hatóságok nyomásával szemben a legkisebb ellenállást tanúsította az utóbbi két választás során. A pártvezér ezuttal először járt itt s látogatásainak célja kifejezetten a kisgazdapárti mozgalom megerősítése volt az Erdőháton, amint ezt a vidéket nevezik. A gyűlés lefolyása ellene látszik szólani a magyarázó körülményeknek, mert a lelkes fogadtatás, a beszédeket kísérő tetszés és a pártvezér személye iránt itt megnyilvánult spontán szeretet, a kerület bármely részéhez illt volna, ami reményt nyújt arra, hogy a jövőben konkrét eredmények tekintetében sem kell szegyenkeznie az Erdőhátnak a Szamoshát gerinces kisgazdapárti magatartásával szemben. A gyűlésen két szenzációs nyilatkozat is történt: Eckhardt Tibor kijelentette, hogy a kisgazdapárt uralomia jutása esetén 24 órán belül felosztatja a kartelleket. Hegyemegi Kiss Pál pedig azt mondta, hogy a legutóbbi 1935-ös választások törvény szerint őt választotta meg a csengeri kerület képviselőjének.

A gacsályi gyűlés után Eckhardt kíséretével vonatra szállt és visszautazott Budapestre. A távozó vezér minden bizonnyal azzal a megnyugtató tudattal vett búcsút keleti végeken őrtálló gárdáitól, hogy nálunk hűséges és erős kezekben hagyta vissza a magyar nép kossuthi örökségét: a független kisgazdapárti eszme foglalatában a magyar faji és nemzeti gondolat klenódiumát.

Csaba István

Folytatás az első oldalról —

Nem óhajtunk az elégtelenség szitájából politikai tőkét kovácsolni, de viszont az elégtelenség, az elkeseredés magasabb lángra lobbanására alkalmat adó minden politikai, gazdasági, szociális hibát, mulasztást szóvá fogunk tenni. Nem fogjuk elnézni, hogy bárki ellenzéki politikai meggyőződése miatt hajszának legyen kitéve.

És mindenkinek segítségére sietünk, akit jogtalan, törvénytelen, igaztalan sérelem ér. Nem engedjük felgülemelni az elnyomott emberek lelkében a keserűséget, elégedetlenséget, hanem a nyilvánosság erejével levezetjük, feloldjuk a lelki feszültségeket.

Nem célunk sebet ejteni, de kíméletlenül megtoroljuk, ha a mi pártjainkban akarnak sebet ejteni.

Országos és nemzetközi problémákkal nem szándékozunk foglalkozni, ez nem feladata egy vidéki lapnak.

Pártunkat érintő országos problémákkal a kiválóan szerkesztett „Független Kisgazda” c. lap ismerteti meg híveinket. Mi kizárólag a Szabolcs-Szatmár vármegyei és tiszántuli eseményeket és kérdéseket fogjuk tárgyalni. Szigorú, de tárgyilagos kritikával kísérik a vármegyékben felszínre vetődő közérdekű kérdéseket. Mi a komoly magyar értékeket akarjuk egységbe foglalni és perhorreszkáljuk a lélektiprással kiereszkolt talmi egységet. Ebben nem telik öröme a nemzetnek és nincs gyönyörűsége benne a letiprott egyéneknek. Megelégedett csak az, aki ebből a szappanbuborék egységből megél addig, amíg a buborék szét nem pukkan. Ez már közel van hozzá!

Hirdetjük és valljuk a két történelmi osztálynak: az uri birtokos és a paraszt birtokos osztály közötti ószinte, becsületes összefogásnak történelmileg sürgető szükségességét. E két osztályban sűrűsödött össze az ezeréves magyar fajnak nemzeti szempontból legértékesebb tradíciója és a haladás iránt érzékkel bíró egészséges konzervatívizmusa. — Legmegízhatóbb alap elemei a magyar állam nemzeti jellegű továbbfejlődésének és fennmaradásának szemben az akár jobb, akár baloldali szélsőségekkel. Egyik is, másik is a magyar faj nemzeti lelkétől idegen, sőt állami létünkre veszedelmes irányokat majmol, utánoz, vagy importál. E két történelmi osztálynak ószinte, becsületes összefogása Gaál Gaszton szellemében az egyetlen lehetőség jövőnk, országunk alkotmányos nemzeti jellegének további évszázadokra terjedő biztosítására. Szent hitem és meggyőződésem, hogy a nemesi uri birtokososztályunk történelmi hivatásának mesgyéjére, amelyről imbolyogva letért, ismét vissza fog kerülni, ha a változott viszonyok követelte korszellem előtt bölcsen meghajolva fenti igazságot, mint követelményt, magáévá teszi s eszerint cselekszik.

Követendő példa a szatmármegyei. Az uri birtokososztálynak a közszellemet megértő javarésze politikai és nemzeti célok tekintetében ószintén, becsületesen összefogott a szintén történelmi parasztosztálynal, Gaál Gaszton szellemében.

Törekedni fogunk e lap hasábjain meggyőzni úgy Szabolcs vármegye, mint a többi tiszántuli vár-

A gyűlésekről tudósítunk a következőkben számol be részletesen:

A tyukodi gyűlés

Turmann Zoltán, a tyukodi független kisgazdapárt elnöke megnyitotta beszédét a tyukodi nép szeretetét és ragaszkodását tolmácsolta Eckhardt Tikornak, majd támadta a NEP diktatúrát, amely lézengő ritterekből, idegenből származó katonatisztekkel áll és Csák Mátékat nevel.

Ezután tomboló éljenzés közepette Eckhardt Tibor emelkedett szólásra és következőket mondta:

Egy valóban régi kötelességnek tesztek eleget, amikor barátaimmal Szatmármegye kisgazda vezetőivel, de meg a szomszéd Szabolcs és Debrecen vezetőivel eljöttem ide. Meg akarom köszönni Tyukod népének azt a kitartást, amellyel pártunk, végeredményként a falu népének jogos követelése mellett sorakozott amellett kitartott. Miután a vasárnapjaimból nem futja, hétköznapon jöttem el Önök közé. Köszönöm, hogy a munkanap ellenére oly nagy számban jöttetek össze.

Tájékoztatót kívánok Önöknek nyújtani arról a helyzetről, amelyben vagyunk. A magyar falu népének jobb helyzetért küzdünk s e meghatározásban benne van a kisiparos és kiskereskedő is. Nem egy osztály s nem egy társadalmi réteg érdekeiről van szó, hanem nemzeti problémánkról, amikor a faluért küzdünk. — Mert hiszen a magyar társadalom törzse a falusi nép Szomorú sorsa kényszerít bennünket arra, hogy e helyzettel szemben, amely hova-tovább 10 éve tart, erővel megmozduljunk.

En nem egy párt érdekében járom hétről-hétre az országot, hanem hogy a magyar falu népét öntudatra ébresszem.

Az alapvető baj, hogy nincs meg a titkos választójog. — Nem azért kell ez, mintha azt hinnék, hogy ezzel máról holnapra a helyzet meg fog javulni, — de nem fogadhatom Gömbösnek azt az állítását sem el, hogy előbb jön a kenyér s azután a jog. Amely népeknek nincs joga, nincsen kenyere sem és az a nép, amely nem tudja a jogot a maga számára biztosítani, elveszti a kenyérét is. Azért szorították a falusi nép akarát hátra, mert a falu népe a nyiltszavazáson keresztül nem tudja a maga jelöltjét többségbe hozni. — A hivatalos jelöltek attól függnek, akik őket beküldik a parlamentbe, a karteletől és bankoktól. Csak természetes, hogy minden megválasztott jelölt kenyéradó gaz-

megye uri birtokos történelmi osztályát, hogy mint 48 ban, úgy most is a nemzet jövőjének, létének biztosítására nemzeti érdekből ez az egyedüli járható út, a többi csak tévelygés és csak arra alkalmas, hogy a történelmi osztályok hivatása, szerepe a nemzet életében visszaszorítottassék és elhomályosítottassék.

Pártpolitikai szempontból éles harcot hirdetünk a NEP-nek a nép lelkét, törvénybevetett hitét destruáló kilengései ellen. Harcunkban megfogjuk tudni vonni a határt a kormányzat exponensei és a NEP élharcosai között annak dacára, hogy ez a szerencsétlen rendszer a közszerveket a pártszervekkel igyekezett összekonfundálni.

dáját szolgálja. Hogy ez ne így legyen, ezért kell becsületes titkos választói jog.

A titkos választói jogra azért van szükség, hogy a magunk érdekeit a politikában kellőképpen tudjuk képviselni. — A politikában is érdekek ütköznek egymással. Amikor arról van szó, ki mennyi terhet viseljen, akkor azt a föld népe vetik ki, az ingó nagytőke és gyáripár csak a kisebbik részt vállalja. Nem én mondom ezt, hanem egy semleges ur, az amerikai Tyler jelentette Genfben, hogy a magyar falu népe túl van adóztatva, viszont a bankok és karteletek, amelyek milliós jövedelmeket húznak, csak annyit fizetnek, amennyi nekik jólesik. A kormánypárton belül sok olyan képviselő van, akik benn ülnek a karteletek igazgatóságában. — Hogyan várjuk azoktól, hogy a magyar falu népének követelését támogassák?

Ezután a vámkérdésről beszélt. Magyarország termelőit nagyon elválasztották a külföldi fogyasztóktól. — Már 1924-ben megmondtam, hogy a vámtarifatörvényvel megásák a magyar falu sírját. Vámpolitikai rendszerünkön kétszer is veszt a magyar ember. Egyszer azért, mert termelvényeire nem kap megfelelő árat. Csikágóban például 20 pengőn felül van a tengeri. A vasért nem kellene többet fizetnünk, mint 24 fillért 44 helyett. — Cukor árát nem lehet megfizetni. Cipőnél 2, vagy 3 szoros árat fizetünk. Kiszolgáltatja a fogyasztóközönséget a karteletek önkényének. Többet keresnek a karteletek, mint a magyar állam összes adóterhei. Még ma is több, mint 300 kartelet van Magyarországon. Ezt a gazdasági politikát meg kell változtatni, mert nagy érdekharcról van szó. Erőseknek kell lennünk, a győzelem elérése érdekében csak a mi politikánknak lehet sikere ebben az országban. Azért járom az országot, hogy megkérjem magukat, adjanak erőt küzdelmünkhöz. Mi mindig rendszerezők vagyunk, törvénytisztelők és alkotmányos érzelműek. De azt is követeljük, hogy a törvényt mindenki tartsa tiszteletben. A törvényt akkor is meg kell tartani, amikor a hatóságokról van szó. Mi becsületes, rendszerező, tisztességes magyar életet akarunk. Erkölcös keresztény magyar rendet akarunk, amely mellett a magyarság fejlődni tud.

Percekig szünni nem akaró éljenzés és taps követte Eckhardt beszédét, majd Jékely László földbirtokos beszédében a falu kívánásainak érvényre jutását követeli az országos politikában, amiért

Nem fogjuk elnézni a dacos téglahordók kilengéseit. Hiszen ezek a dacos téglahordók nem is vertikálisan, nem is horizontálisan, hanem direkte frontálisan mellbe vágják, fejbekölnözték a dacos téglákkal azokat a merész negatív magyarokat, akik nem tudták ájult bálulattal és áradózó tirádákkal adózni az élharcosok alkotmányt gunvoló, diktatúrás, totalitáros és gramafonos handabandáinak.

A sok fejbekölnözt, mellbevágott, torkon ragadott negatív falusi magyar lelkében pedig gyűlöl a ki nem panaszolható keserűség, elégedetlenség, a magárahagyottság rossz tanácsot sugalló érzése. Hol, kinek keseregne el panaszát, baját, sérelmeit?

Eckhardt is küzd s amiért fáradhatatlanul járja az országot.

Vitéz dr. Gyene Pál a kormány-nak a természetekesítésre vonatkozó rendeleteit kritizálja, amelyek azt eredményezték, hogy nálunk legalacsonyabb a buzaár. Végül az Eckhardt melletti kitartásra buzdította a jelenlevőket.

A gyűlés Hegyemegi Kiss Pál hatásos szavaival ért véget.

Ezen a napfényes délelőttön — mondotta — tart ülést a független kisgazdapárt, mely tulajdonképpen munka napja. En először is azt a magatartást bírálom, amelyet velem szemben a választás során tanúsítottak. En ezt a népet a függetlenség, majd a független kisgazdapárt őrtálló népének tartom. Tyukodon döntötte el Szatmár megyében, mi legyen az igazság. Ez a vármegye arról volt nevezetes a múltban, hogy termelvényektől kezdve mindenben a legjobbat nyújtott az országnak. Itt terem a legjobb buza, a legkiválóbb gyümölcs, de adott ez a vidék kiváló vezetőket is az országnak. 1844-ben a szatmári 11 pont indította el a 48-as mozgalmat. Ennek a vármegyének olyan kiváló férfiai vannak most is, hogy 3-4 vármegye vezetősége kitelne belőle és mégis az élharcos időkben felülről kapott hivatalos jelölteket és itt választották meg Kenyeres Kauffmant. Nem helyes dolog ez. Ennek a vármegyének a népe mégis átérzi a mi pártunk igazságát, de nem érti meg, — hogy miért vannak a vármegye legjobb birtokosai és földművesei kihagyva a törvényhatóságból. Felülről kellett Kenyeres Kauffmant idehozni és idegen embereket megválasztani. Ebben a vármegyében a legkéleltesebb az összefogás urak s a gazdák között. Itt Jékely Lászlótól a legkisebb emberig együtt van mindenki, hogy ebben az országban, ebben a vármegyében a becsületes emberek boldogulásának lehetőségét elősegítsék és biztosítsák. — Köszönjük, hogy dolog idején olyan szép számmal összejöttek és most amikor megindul az új parlamenti küzdelem, amikor a mi vezérünk szava nagyon sokat fog jelenteni, kijelenthetjük neki, hogy mindnyájan teljes meggyőződéssel, bizalommal vagyunk munkája iránt, sikert és győzelmet kívánunk neki, mert az ő győzelme a dolgozó falusi kisemberek győzelme. Azt akarjuk, hogy legyen végre egy becsületes, titkos választás, hogy ne Kenyeres-Kauffmannokat kelljen választani, legyen végre becsületes választójog és teher-

Hát fejbekölnözt, torkonragadott, mellbevágott kedves magyar szabolcsi és szatmármegyei falusi testvérem, tartozzál a negatív magyarok bármely szárnyához, légy független kisgazda, légy öreg vagy fiatal csákyás, vedd tudomásul, hogy ha közérdekbe ütköző jogtalanság, törvénytelenység, sérelem ér, vagy becsületes politikai meggyőződés miatt hajszának lennél kitéve, — ez a lap, a „Tiszántul” a nyilvánosság erejével védelmedre kél.

Szabolcs és szatmármegyei falusi urak, kisgazdák, munkások, iparosok, kereskedők! a Tiszántul-latotokra bocsájtjuk a lapot!

megosztás s hogy mi magyarok boldogan masirozzunk az itt kibomlott zászló alatt.

A gacsályi gyűlés

A gacsályi gyűlésen vitéz dr. Gyene Pál elnökölt, aki megnyitójában üdvözölte Eckhardt Tibort, majd az élharcos rendszert támadja.

Eckhardt Tibor támadta a kormány gazdasági politikáját s bejelentette, hogy a párt uralomra jutása esetén 24 órán belül megszünteti a kartelleket.

Rápolti Nagy Jenő megyei pártelnök a NEP nomlási folyamatára mutat rá s megjósolja annak közeli csődjét.

Jékey László földbirtokos a magyar munkást dicsőíti, akinek önmaga is, mint földbirtokos gazda minden elért eredményét köszönheti. Az uralomra jutás és földművelés összefogásának szükségességét hangoztatja.

Luby Géza földbirtokos volt fehérgyarmati jelölt a NEP mindenhatóságát ostromozza hosszabb beszédében.

Gyene Zsigmond földbirtokos, a csengeri kerület pártelnöke rendkívül hatásos, tüzes beszédben ostromozza a népet gyávaságáért, megalkuvásáért. Két kérdést tesz fel: Megtette-e Eckhardt Tibor, mint pártvezér a kötelességét a néppel szemben? Viharzó igennel felel a tömeg. — Hát a nép megtette-e kötelességét saját magával szemben? Hallgatás és egy-két szövegkező nem a válasz.

A pártvezéren kívül külön ünneplésben részesítette a járás egész lakossága Hegyemegi Kiss Pált, — mint a kerület legutóbbi képviselőjelöltjét. De nagy tetszést arattak a megyei szónokok mind, igazolva a pártvezér felfogását, — hogy a szatmári gyűlések nem szorulnak rá képviselők svitjének támogatására.

A nyiregyházi talyigások keveslik a megállapított személytarifát

— Hát mikor voltak megelégedve? — kiált föl a nyájas olvasó.

Valóban, a nyiregyházi talyigások sohasem voltak megelégedve a hatóságilag megállapított fuvardíjjal. De most kiváltképpen zugolódna, pedig örülhetnének, ha valaki felül erre a veszedelmes közlekedési eszközre.

Ők inkább ácsorognak huszadmagukkal a standon, de a tarifás díjért nem fuvaroznak.

Negyven fillér a díja ugyanis egy fuvarnak, kivéve a vasuti állomásra, vagy laktanyába való fuvarozást, de ők a táblázatnak mindig a vasut fuvar-rovatát akarják alapul venni, mert ez többet mutat.

Ideje volna rendet teremteni közöttük, mert az túrhetetlen, hogy az utas minden esetben vitatkoznia legyen kénytelen a tarifát más-képpen magyarázó fuvarossal.

**Nyomatványok
azonnal készülnek
LAPUNK NYOMDÁJÁBAN**

ÉBREDJETEK...!

Irta: Gombos Mihály tiszalöki kisgazda.

„Ember küzdj és bizva bizzál!” Ez az élet örök törvénye és parancsolata, küzdeni kell az élettel az életért, vinni kell megtépett reményeinket, hogy új családokkal gazdagodjunk. —

Az élet-küzdelemnek is van azonban határa, amit ha átlépünk, csak a sötét bizonytalanság káoszát látjuk magunk előtt. — Ez azután akaratlanul lázodókká tesz és lázadunk magunk ellen, minden, sőt még az Isten ellen is. —

Mi is ilyen lázadó korban élünk, mert kivesszünk belőlünk a szeretet. — Hatalmi érzetűktől elvakult államférfiak főzik boszorkánykonyhájukon a testvérgyűlölet maszlagját. Megmérhetetlen értékek pusztulnak és drága testvérvér folyik a gyilkos testvérharcban. Földünk, az áldott termőnyája, ontja a termést hűtlen gyermeke az ember számára, de az emberi kapzsiság vagonszámra zudítja a tengerbe csak azért, hogy ne jusson annak, aki éheznek.

Nincs ez különben nálunk sem. Amikor a magyar falu népe 1 pengő 40 fillért kénytelen fizetni a cukor kilójáért, ugyanakkor a kormány fillérékért pazarolja el a vagonszámra a szeszkartellnak s ezzel kivessi annak a szerencsétlen magyar munkásembernek a szájából, aki évente legfeljebb két kiló cukrot fogyaszt el. Kétségbeesetten kell látnunk azt, hogy a magyar falu gyermekei, az eljövő Magyarország reménysége — éhezve, elsatnyulva küzd az életért s ugyanekkor a bank, vagy kartellvezér naponta ezeket vág zsebre s a mai rendszerbe jól beágyalt emberek 10—20 helyről is huznak jövedelmet. Állapítsuk meg ösztint és tárgyilagorán: a munkásság filléres éhbérért dolgozik. Az állástalan diplomás ifjúságot a mai rendszer adóvégrehajtókká süllyeszti le s ezzel egy olyan lelki utavilágot ad ennek a fiatalágnak, amit a jövő Magyarország nem igen fog megköszönni.

Régen megállapította igazság az, hogy a magyar nemzet utja csupa szenvedés és küzdelem volt és hogy ezt a küzdelmet a nemzet mindenkor becsülettel és gerincesen megvívta s mi nem is várunk az élet-től csodát. Azonban az is régi igazság, hogy mindennek, így a nép szenvedésének is, van határa. Ezen a határon túl pedig már csak az összeomlás van, amely vészesen közeledik és be is fog következni ha közelesen nem akad politikus aki bátor és erős kézzel belenyúl ebbe a korhadt rendszerbe, amely egyeseknek paradicsom, de a dolgozó népnek siralomház.

Mi érezzük és tudjuk, hogy a hatalmon lévők nem hajlandók kiütni magukat ebből a paradicsomból, de kijelentjük azt is, hogy igazságunk érzetében és tudatában a legvégsőkig harcolni fogunk azért, hogy mi is emberi sorsban részesülhessünk. Ebben a harcban soraink között van a magyar munkás és pedig úgy a testi, mint a szellemi munkás-társadalom s nem csüggedő lelkesedéssel követjük vezérünket Eckhardt Tibort és az általa kibontott zászlót.

Kormányok jöttek és mentek, elhalmoztak bennünket bőséges ígéretekkel és nem kaptunk semmit. Mi szinte öntudatlanul hordtuk és hordjuk ma is az igát. Itt az ideje, hogy végre emberek legyünk, akik maguk irányítják saját sorsukat.

Szatmári és szabolcsi nép! A mi lapunk, a „Tiszántul” indul most missziós utra, hogy felébresszen bennünket és küzdjön a mi érdekeinkért. Ha még nem veszté ki belőlünk az emberi öntudat és önérzett utolsó szikrája s ha még egyáltalán törődünk a saját sorsunkkal és gyermekeink jövőjével, akkor minden erőnkkel támogassuk ezt a lapot. A kétségbeeséstől és igahuzástól elfáradt magyarok: ébredjete!

Nagysikerűnek igérkezik a „Szabolcsi Hét” vására

A vásár tájékoztatója

Amikor ezek a sorok íródnak, a Szabolcsi Hét vásárának pavilonjain még lázas munka folyik, hogy idejében rendelkezésre álljanak a kiállítóknak. A kiállítás iró-dájában egymásnak adják a kilincset az érdeklődők, akiknek Krupánszky József szolgál készséges felvilágosítással. A pavilonok már a befejezés előtt állnak, szerény munkásképek pedig ideiglenes parkokat varázsolnak a kiállítás térségeire.

A kiállításról a következő tájékoztatást közöljük olvasóinkkal:

Két hatalmas, egyenkint 45 méter hosszú pavillon épült, amelyek mindegyikében 60—70 kiállító foglal helyet. Az egyik pavillon kizárólag ipari és kereskedelmi jellegű, a másikban az iparon és kereskedelmén kívül a mezőgazdaság is helyet foglal.

Három kisebb pavillonban a vásári, baromfiállítás, a Larmadikban pedig az idegenforgalmi és háziipari kiállítás, valamint a leendő Városi muzeum anyaga foglal helyet.

Lesz ezenkívül 100 méter hosszú feltéteji csarnok 70 kiállítóval.

Nagy területet foglal el a tenyész állatvásár 300 drb válogatott példány.

A főbejáratnál jobbra lesz a m. kir. posta és távirat hivatal városi kirendeltsége.

A Magyar Távirati Iroda hangos híradója állandó hírszolgálatról és zenéről gondoskodik.

Belépődj 40 fillér.

Vásárt Thuránszky Pál főispán szeptember 27-én vasárnap d. e. 9 órakor nyitja meg ünnepélyes keretek között. Az ő fáradozása

ette lehetővé a vásár megrendezését.

Most vasárnap Szegedről, Budapestről és Debrecenből, vasárnapra egy hétre pedig Hódmezővásárhelyről, Budapestről, Miskolcra és Satoraljaujhelyről érkezik filléres gyors Nyiregyháza, a Kisvasut pedig naponta ad ki garasos menettérti jegyeket, míg a MAV 33 százalékos kedvezményt nyújt az egész ország területéről a Szabolcsi Hétre utazóknak.

A Szabolcsi Hét programja:

Szept. 27. Vasárnap: Dél előtt fél 10-kor asztalos és cipész kongresszus. Fél 11 órakor: Megnyitó, Tornabemutató, 12 órakor: Térzene 1 órakor: Közébd. D. u. 4 órakor: Leventebemutató 5 órakor: Kirakatverseny. Fél 8 órakor: Asztalosok körzeti gyűlése.

Szept. 28. Hétfő: este 7—9 óra között divatbemutató.

Szept. 29. Kedd: este 7—9 óra között divatbemutató, 8 órakor: Színműelőadás a Városi Színházban. Színe kerül: Möricz Zsigmond „Sári bíró”-ja.

Szept. 30. Szerda: Burgonyanap.

Okt. 1. Csütörtök: Dél előtt a Vitézi Szék gyűlése, délután: repülőbemutató, gyümölcs-termelők kongresszusa.

Okt. 2. Péntek: Tenyészállat vásár. „Szabolcsi Vásár” Polgári Egyesület céllövő bajnokságai. A NyTVE hőtgytornászainak versenye.

Okt. 3. Szombat: A Nőegylet találkozója, mezőgazdasági kongresszus, a „Szabolcsi Vezér” P. L. E. céllövő bajnokságai, d. u. 4 órakor divatbemutató, 7 órakor szabolcsi szüret, sétahangverseny 7 órakor tornászbemutató.

Okt. 4. Vasárnap: D. e. 10 órakor NEP-gyűlés, mezőgazdasági kongresszus, a „Szabolcsi Vezér” P. L. E. céllövő versenye, fél 11 órakor tornászbemutató az olimpiakonok részvételével. D. u. 3 órakor talyiga, szekér és fogatverseny, katonai bemutató, hadirok-kantak gyűlése. Díjak kiosztása.

Báránbőr ellenében lisztet szállítunk Abessziniába.

Szász Dezső, a borsodmiskolci és debreceni István gőzmalom vezérigazgatója néhány hétig tanácskozással folytatott Rómában. A tanácskozások érdekes kompenzációs üzlettel állottak összefüggésben. A Borsodmiskolci Gőzmalom ugyanis báránbőr behozatala ellenében nagymennyiségű magyar lisztet akar kiszállítani Abessziniába. A kormány engedélyezte a kompenzációs üzletet.

Meghívó

A „Függetlenség Kör” október hó 6-ikán délelőtt 11 órakor közgyűlést tart, amely minthogy másodjára van összehívva, tekintet nélkül a jelenlévő tagok számára, határozatképes. —

Tárgy:

1. Megemlékezés az október 6-iki eseményekről, előterjeszti Görgey Márton, ügyvezető elnök. —

2. Esetleg megüresült tisztviselői állások betöltése. —

3. Folyó ügyek intézése. —

Dr. Hegyemegi Kiss Pál

Dr. Hegyemegi Kiss Pálnak még nem kézbesítették ki a hajdúvármegyei törvényhatósági tagságát megerősítő közigazgatási bírósági ítéleteit

Dr. Hegyemegi Kiss Pálnak és több társának a balmazújvárosi törvényhatósági bizottsági tagválasztását, — amint az ismeretes, megsemmisítette Hajdúvármegye igazoló választmánya. Ezt dr. Hegyemegi Kiss Pál és társai megfellebbezték. A közigazgatási bíróság azonban — immár másodikban — igazat adott dr. Hegyemegi Kiss Pál ilyen irányú panaszának s törvényesnek mondotta ki törvényhatósági bizottsági tagságát.

Bár a közigazgatási bíróságnak

az ítélete már hosszabb idő óta leérkezett a megyéhez, az alispáni hivatal még mindig nem kézbesítette ki dr. Hegyemegi Kiss Pálnak az ítélet, noha ez soronkívül köteleltetésé lett volna.

Ezért dr. Hegyemegi Kiss Pál feljelentést tett Hajdúvármegye alispánjához s feljelentésének egy példányát a m. kir. közigazgatási bírósághoz is megküldötte s egyben kérte, hogy részére kézbesítsék már ki végre az ítéletet.

Eckhardt Tibor az őszy folyamán Nyiregyházára jön

Több szabolcsi községbe ellátogat

Jól informált körökből vett értesülés szerint Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt illusztris vezére, még az őszy folyamán eljön Szabolcsba, hogy az újonnan megindult kisgazdapárti szervezkedés eredményéről személyesen meggyőződjék és érintkezésbe léphesse lelkes párthíveivel.

Értesülésünk szerint Eckhardt

ezt az alkalmat arra is fel fogja használni, hogy egy-két szabolcsi községbe ellátogasson, ahol már alig várják a párt szeretettel körülvévezt vezérét.

A látogatás részleteiről majd annak idején bővebb felvilágosítással szolgálunk.

A Független Kisgazdapárt elhatározta, hogy a „Tiszántul“ c. lap ezentul szabolcsi és szatmári tartalommal is megjelenik

A Független Kisgazdapárt az elmúlt szombaton Nyiregyházán a „Korona“ külön helyiségében barátságos tiszórait rendezett, amelynek keretében szóba kerültek az aktualitás előterébe nyomuló események is. Hegyemegi Kisa Pál dr. bejelentette, hogy „Tiszántul“ c. politikai lapjának főszerkesztőjéül Tahy Endre dr. m. kir. kormányfőtanácsos köteji földbirtokost, az ungvári „Határszéli Ujság“ és több felvidéki lap volt szerkesztőjét, felelős szerkesztőjéül pedig Csaba István szamosassályi földbirtokost, a lap anyagi vonatkozású kérdéseinek intézésére pedig dr. Biró József ügyvéd és dr. Szücs Jenő nyiregyházi ügyvéd párttagokai kérte fel. A lap ezentul a Tiszántul közéleti kérdéseivel fog foglalkozni. A lap főmunkatársai: Desseffy Tivadar gróf, Görgey Márton dr., Hegyemegi Kiss Pál dr., Tahy Endre dr. és Vásáry József lesznek. A felelős kiadó: Hegyemegi Kiss Pál. A nyiregyházi szerkesztőség címe: Nyiregyháza, Körte-u 5.

Az egybegyűttek nagy lelkesedéssel vették tudomásul, hogy a kisgazdapártnak ezentul helyi orgánuma lesz, s nyomban megbeszélték a vidéki tudósítás módjait.

A tiszórain Rimaszombathy Géza szabolcsi partelnök, Hegyemegi Kiss Pál dr., Tahy Endre dr., Osváth Pál dr. (Kisvárd), Nánássy István

(Kisvárd), Csapláros György (Máriapócs), Csaba István (Szamosassályi), dr. Biró József, dr. Szücs Jenő pártfőtítár, Gombos Mihály (Tiszalök), Veszprémy István (Hajduhadház), Görgey Márton dr. (Debrecen), Gódy Ferenc, Veczár József és még sokan jelentek meg, akiknek nevét nem sikerült feljegyeznünk.



VASÁRNAP:

„Cimzett ismeretlen“

A legvidámabb magyar-film,

ÁGAI IRÉN, VASZARY PIRI, KABOS GYULA, RÁDAY IMRE és GÓTH SANDOR főszereplésével

MEGELŐZI:

Nagy bakkancsban kisfiu

Magyar világhíradó

Előadások: 3—5—7—9 órakor

Kortörténelmi találkozás a nyiregyházi állomáson Péchy László és Nánássy Imre között

— Hosszu tikkadásu kézszorítás —

Oh nem nagy államférfiaink és nem nagy diplomatáink találkozásától léssen az alábbiakban szó.

Folyó hó 19-én egész nap Nyiregyházán rostokolván, a déluláni gyorssal Debrecenbe akartunk tőben utazni. A nyiregyházi perrónon a következő jelenetnek voltunk szemtanúi. Ott sétált fel s alá az ellenzékbeli a NEP-be átsétált képviselőnk, dr. Nánássy Imre, gomblyukában a messze világító és vakító NEP-jelvényel. Ugy látszik, erre nagyon ügyel a friss NEP-képviselő.

Megjegyezzük azonban azt is, hogy dr. Nánássy Imrén kívül senki másnak a gomblyukában nem láttunk 19-én Nyiregyházán NEP-jelvényt.

A friss 'NEP-képviselő mellett volt a helyi harsonának egyik ambiciózus, önmagát illetően nagy reményekről és tüneményes karrieréről álmodozó írója, ki szentáhitattal és annak megfelelő arckifejezéssel hallgatta hazánk e kiemelkedő férfianak beszédét.

Ugy látszik, hogy beszédének éppen a leghatásosabb részénél tartott, mert hangját a legmagasabbra vitte, amidőn hirtelen félbeszakította előadását: vállára ütött kedélyesen, — őh nem más, mint — Péchy László nyug. főispán „szervusz, szervusz,” vagy efféle megszólítással. Férfiasan megrázták egymás kezét, majd hosszan és melegen átölelték egymást, úgy hogy a közvetlen közelben lévő újságíró nem győzte a végét várni s el is ódalgott az érzelmes jele-

net hatása alatt. Sokan gondolták, milyen szép és felemelő is az, amidőn a képviselővé történt megválasztásáig a szegény, elesett, ágról szakadt munkás és földmunkás tömegekért lelkesedő fiskálist szoritja keblére a gazdag, a tetsőbb ttezekben élő földes ur.

De mit ad Isten! Épen javában szorongatták egymás kezeit, a gazdag földes ur és a megtért fiskálist képviselő, amidőn elhuzott mellettük Csapláros György gazda félre-csapott kalappal, agyarára vágott szivarral, villámló szemekkel. He-gyesre pedrett bajuszának minden egyes szála a jelenet hatása alatt mintha külön-külön mozgott volna. Ugy látszik, hogy Csapláros Gy. a nagy nyilvánosság előtt túlérzékenynek találta e két nagy férfi találkozásának külső jelenségeit, vagy talán eszébe jutott az a sok kárba vesztett szaladgálás, amelyet annak idején dr. Nánássy Imre érdekében végzett.

Csak egy bizonyos, hogy jó Csapláros György szeméi vést jóslóan villogtak.

Pár év előtt való állapotokra visszaemlékezve. Székely László és társai csak mosolyoghatnak. Hiszen Péchy főispán és társasága kifogásolták a kisgazdapártot, nem tartották megfelelő társaságnak nem lelkesedtek Nánássy Imrét.

Vagy aztán hervadhatatlan érdemeket szerzett? Kibuktatta a lá fináncé módszerrel Hegyemegit durván támadta Tarpán Eckhardt s ezért amnesztiát is kapott. Tempóra mutantur.

Rimaszombathy Géza a Kisgazdapárt irányelveiről

Abból az alkalomból, hogy a Független Kisgazdapárt a „Tiszántul“ lapban helyi sajióorganumot nyert, munkatársunknak alkalma volt beszélgetni Rimaszombathy Géza ny. min. tanácsos földbirtokossal, a szabolcsvármegyei kisgazdapárt-szervezet elnökével, aki a következőkben választa a párt irányelveit:

Sajnos — mondotta — sokan kétségbevonják a kisgazdapárt létjogosultságát, pedig erkölcsi, nemzeti és gazdasági szempontból elengedhetetlen szükség van a párt fennállására, mert ha az állami szervezetnek nincs meg a kellő háttere, mint 1918-ban, akkor az egész szervezet összeomlik.

Elsősorban okos nemzeti földbirtokpolitikára van szükség az aránytalan nagybirtokrendszer mellett, de honvédelmi közigazgatási és közgazdasági szempontok is sürgetőssé teszik a párt követelményeinek teljesítését.

A kisgazdaosztály a magyarság nemzetfenntartó osztálya. Tradíciói már csak ennek az osztálynak vannak, mert a városi polgárság szokásaiban nemzetközivé vált. Ha a kisgazdaosztályt elnyomják, akkor a magyar nemzet fölött beteljesedett a vég, a hunok és avarok sorsára

jutunk, amelyek nyomtalanul pusztultak el, s csak egyetlen szó őrzi még az avar nép emlékét: Bécs városának a neve.

Ezeket az elveket tartásuk szem előtt a lap szerkesztésénél, mert ezekkel az elvekkel küzd a pártunk a szent célért; Magyarország jobb sorsáért.

Kádas György magyar nótás-könyve...

Előttünk egy sárga fedőlapos nótáskönyv. A sárga fedőlapon buzavirágok. Csupa iz, szín és hangulat. A nótáskönyv Kádas György legújabb nótái. A kisújszállási Kádas György legújabb megjelent művein ritka egységet érzünk a szöveg és dallam egységét. Ez csak azoknál a nótászerzőknél találjuk meg, akik egyszersmind szöveg írók is. Álmodozó hallgatón, hetyke csárdásain érezni az igazi tehetség könnyedségét. Egyetlen mondata sem erőltetett, vagy felesleges. Még sok ilyen magyarnótára van szükségünk; mert ezek nem slágereknek, hanem örökké élni tudó nótáknak születtek. A szép nótákat Rózsavölgyi adta ki és öltöztette csinos és mutatós köntösbe. (b. b.)

Hervadhatatlan debreceni érdemek

Mondják, hogy egyeseknek hervadhatatlan érdemeik vannak

Igy vannak, akik hervadhatatlan érdemeket szereztek maguknak.

I. Az élharcos rendszer megszervezésénél

Dr. Hadházy Zsigmond boldog emlékeztető és visszasóvárgott főispánja alatt a képviselőválasztásról lezajlott legnagyobb választási harc idején volt annak idején 1 pártiroda, hol alkalmazva volt 1 igazgató és 1 gépirókisasszony. Jelenleg a NEP-élharcos rendszer idején, állandóan működik, mint a katonaságnál a pótkeret, egy központi pártiroda. Ebben a központi pártirodában állandóan dolgozik, kartotékozik, be és

kiskatulyáz egy igazgató, egy tisztviselő, egy gépirókisasszony s ott a törvényhatósági NEP-élharcos elnöknek napi jelentését leadja a törvényhatósági élharcos titkár, a hét élharcos városrészi elnök, a hét élharcos városrészi titkár, a 38. körzeti elnök és 38 körzeti titkár. A 38 körzeti elnök és 38 körzeti titkár már nem élharcos, illetve őket az „élharcos” diszítő jelző nem illeti, mert ezek nem a Vezértől kapták a megbízatást. A körzeti elnököket és titkárokat segíti a kb. 900 főre tehető választmány.

Szemléltető módon feltüntetve a következőképpen néz ki a debreceni élharcos szervezet:

KÖZPONTI PÁRTIRODA: 1. NEP törv. hat. élharcos elnök 2. NEP törv. hat. élharcos titkár 3. 1 igazgató 4. 1 tisztviselő 5. 1 gépirókisasszony	I. képv. választókerület	I. városrészi elnök és élharcos titkár	1 körzet
		II. " " " "	5
		VII. " " " "	6
		III. " " " "	10
		IV. " " " "	11
		V. " " " "	16
	II. képv. választókerület	III. " " " "	18
		IV. " " " "	22
		V. " " " "	23
		VI. " " " "	27
		III. képv. választókerület	28
		VI. " " " "	33
		34	
		38	

Minden egyes körzet élén áll a körzeti elnök és körzeti titkár, kik már nem élharcosok s a körzetekben vannak szétosztva a kb. 900-ra tehető választmányi tagok akként, hogy minden 40-45 szavazóra 1 választmányi tag jusson.

II. A választási apparátus megszervezésénél

Ha aztán jön a választás, mint az 1935. évben két ízben is történt, a fentismertetett szervezet, mint a katonai pótkeret, megduzzad s átalakul választási apparátussá. A pénzen felfogadott kortesek és az önként jelentkező akarnokok felett kiderül az ég. Megalakulnak a különböző választási bizottságok, melyek közül megismertük a propagandabizottságot öblöshangu elnökével, a jogügyi, a sajtó, a kérelmeket elintéző, a vigalmi, az utbaigazító és még sok mindenféle bizottságokat.

Ezek a különféle, felsorolhatatlan bizottságok az 1935. évben alkalmaztak 20 gépirókisasszonyt (természetesen faji és felekezeti különbség nélkül), lefoglalták az összes taxikat, autóbuszokat, kocsikat különféle hangu rábeszéléssel „felajánlották” a magánautókat és a magánkocsikat (Oh azok az önzetlen s nemes célért hevülő felajánlók!), alkalmaztak biciklis és lovas embereket, szerepeltettek minden elképzelhető embert, egész sorát rendezték a nagy vacsoráknak, melyeken a helyi vezérkar megjelent s amelyek közül örökre emlékezetes maradt a „Rózsabokor”-ban megtartott vacsora, amelyen a br. Vay László és vezérkara jelenlétében nyilatkozta ki

Mecser András, hogy ő felkértenül is vállalkozik a Hegymegi kihóhérolására.

De ezek a vacsorák emlékeztetésekre maradnak a korcsmárosoknak is, merthízen a különféle „eszmék” és célok hatása alatt, de semmiesetre sem a nagy bevétel reményében fillérekben „szabták” meg a finom pörkölt és hozzávaló árát, így például egyik virsli estélyen 1 pár virsli, köret, 1 pohár habzó sör és 1 darab kenyér ára 50 fillérben volt megállapítva. Mondják is a jámbor szavazók, hogy jó volna megint egy választás, mert akkor megint olcsón ehetnének izletes pörköltöt és virslit.

Hozzá tartozott a nagy választási propagandához az is, hogy minden korcsmában pártirodát állítottak fel, rózsaszínű kartotékokba szedték a választókat s a gazdafi csoporttól a pincérfőcsoportig minden elképzelhető főcsoport révén és egyéb alkalmi alakulatokkal, így a női csoport leányosztályával, a MANSZ-hölgyekkel, a MÁV és ÚV. kivezényeltek, a gázgyári tisztviselőket, a városi erre a célra szabadságolt tisztviselőket, a városatyákat, az ügyvédek és az uccaseprőket, az összes berendelt MÁV nyugdíjasok segítségével igyekeztek

a választók lelkeit elskatulyázni. Ha szükséges volt néhol a megfélemlítése sem maradt el.

III. Mit mutatott az eredmény?

De nézzük, hogy ez a monstrum választási apparátus, melynek első ízben végrehajtott súlyos, törvénytelen eljárásáról a m. kir. közigazgatási bíróság ítéletében olyan fényes bizonyosságot adott, miként vált be, sikerült-e a lelkeket guzuba kötni, elgerinceltetni annak ellenére, hogy a különféle „szelíd rábeszélés révén” 15.000 elskatulyázott, elkartotékozott tagja volt a NEP-nek?

Ezt könnyen megtudjuk, ha az 1926, az 1931 és 1935. évi választásokat s azoknak eredményeit összehasonlítjuk.

1. 1926-ban a régi egységes párt vezére dr. Hadházy Zsigmond és dr. Vásáry István volt. A választók száma 25.000 körül lehetett, melyből leszavazott 21.206.

Ebből kapott:

Bethlen	11.228 szavazatot (53%)
Hegymegi	5.181 " (25%)
Györki	4.693 " (22%)

2. az 1931. évi választásnál, hol a választást szintén dr. Hadházy Zsigmond és dr. Vásáry István vezették le, a szavazók száma 29.816 volt, akik közül 25.131 szavazott le.

Ebből kapott:

Bethlen	11.228 szavazatot (45%)
Hegymegi	7.315 " (29%)
Györki	6.588 " (26%)

Ezzel szemben 1935-ben, az új ezredév hajnalán, a monstrum apparátus közreműködésével, az élharcos rendszer ígéretaradása idején.

3. az első választásnál a szavazók száma 40.664 volt, kik közül leszavazott 30.877.

Ebből kapott:

Hegymegi 0-t, mert kizárták a választásból,	
Lázár	11.914 szavazatot (38%)
Festetics	11.285 " (37%)
Györki	7.678 " (25%)

Tehát a monstrum apparátus működése ellenére leesett a NEP szavazatok száma 45-ről 38 százalékra s nem szavazott a rózsaszínű és más kartotékba bűjtött megbízható NEP tagoknak 80 százaléka, már pedig el sem képzelhető, hogy a monstrum apparátus tagjai fel nem cipelték volna még félig holt állapotban is a jámbor szavazót.

4. Lényegében hasonló színu szavazatot kapott a NEP a második választásnál is, mert má-

Acél Miklós

Dental-Depot és fogtechnikai laboratórium Tiszántul legolcsóbb depója, óriási fogváltók

Engedélyezett

Fogarany beváltó

Debrecen

Ferencz József ut 61

sodizben leszavazott a 40.664 választásból 30.624 választó.

Lázár	11.851 szavazatot (38%)
Festetics	4.985 " (19%)
Györki	6.551 " (22%)
Eckhardt Hegymegi	4.235 " (14%)
Nagy Vince	2.002 " (7%)

Mindebből látható, hogy teljesen indokolatlan az, ha bárhol is „hervadhatatlan érdemeikről” beszélnek, ha bárki is ilyent állít és azt br. Vay László érdeméről tudja be, az akarva, nem akarva idegen tollakkal ékesíti fel br. Vay Lászlót, azokkal a tollakkal, amelyek lényegében dr. Hadházy Zsigmondot és Vásáry Istvánt illetik meg teljes joggal, merthízen ők hozták össze és ők kovácsolták össze azt az egységes pártot, — amelynek tagjai — hét százalék híján — most br. Vay László körül tolonganak. Br. Vay László a régi egységes pártban a nagy, felettébb költséges és monstrum választási apparátus, a nagy pártvacsorák mellett is csak rontott s annak számát csak apasztotta.

Hegymegi kibuktatása pedig, mint a fenti két utolsó számarány mutatja Juhász Nagy Sándor és Thury Levente érdeme.

Az egyeki jegyző ki akarja tiltatni a a községből az Uj Nemzedéket

Példátlan és felháborítóan mérész kijelentést kockáztatott meg a napokban vitéz Gegus egyeki jegyző Az „Uj Nemzedék” helyi elarusítását irányító tanítónak kijelentette, hogy ki fogja tiltani a községből a lapot, mivel óriási büne van: egészen ellenzéki hangon merészel írni, no meg a kisczardapárt gyűlésén még meg is mert egy szerkesztője jelenni. Nem tudjuk elképzelni, hogy honnan van ez a rettenetes bátorsága a jegyző urnak, csak azt tudjuk, hogy amióta a kijelentés elhangzott még több „Uj Nemzedék” fogy, mint eddig. A propagandáért majd az „Uj Nemzedék” fog köszönetet mondani.

(t. b.)

A „FUTURA” RT főbizományosa az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Foglalkozik a terményüzlet minden ágával, terményeket a legmagasabb napiáron vásárol, tengerit állandóan tart raktáron

Raktár: Pestl-u. 2 Iroda: Ferenc József-ut 26 Telefon: 29-65

SZINHÁZ

SZINHÁZI HÉT

A színháznál folynak a próbák. Készünek a nagy indulásra Debrecenben bizonyosan sokan emlékeznek még Jurik Icará. Az édes, kedves kis Jurikból nagy Jurik lett és Horváth Árpád szintársulatának tagja. Ez a lehellet finomságu, szöke primadonna a következőket mondta nekünk, a régi ismerősnek, a kedves jó barát minden cicomázás nélküli közvetlenséggel: „Amikor aláírtam Horváth Árpád igazgató urhoz a szerződést Debrecenben első percben nagyon boldog voltam, hogy visszajöhetek abba a városba, ahol 3 évvel ezelőtt először lép em színpadra. De aztán kicsit szomorú lettem, mert arra gondoltam, hogy 3 év alatt sok színésznő volt itt, akiket szerettem és kedvencek voltak és engem már rég el is felejtettek Debrecen után Szegedre, majd Pestre kerültem, ami minden színésznő álma és mégis merem állítani, hogy olyan kedves és melegsztő publikum, mint Debrecenben sehol sincs. Ezért boldogan jöttem vissza és pedig nem egyedül, hanem a hugommal Julcsival. Merem hinni, hogy a debreceni közönség talán mégsem felejtett el egészen és újra szeretetébe fog fogadni.” Eltalálta Jurik Ica! Debrecen város színházi közönsége nem a tam-tamra bukik, hanem az ilyen, kedves, egyszerű, őszinte eszközökkel dolgozó művészekre! Brávó Jurik!

A Csonka Érmelléken elkezdődött a szüret

Az Érmellék nagyobb részét leszakította Magyarország területéből a trianoni békeszerződés és a legjobb érmelléki borvidék Romániához csatoltatott. Az érmelléki borvidék homokosabb része tartozik most Magyarországhoz, ahol természetesen intenzívebben folyik a bortermelés. Ezek a községek Léta, Álmosd, Kokad, Bagamér községek. Ezekben az érmelléki községekben, mint azt Bihar vármegye gazdasági főfelügyelősége jelenti, nagyon jó bortermés ígérkezik. A szüret leg több helyen már elkezdődött és, ha ezek a szüretetek nem is olyan hangosak, mint régen a jó világban, mikor még Diószeg is a miénk volt, de mindenesetre vigasztaló, hogy a csonka Érmellékre is rámosolygott az áldó napsugár.

BUDAPESTRE UTAZÓK FIGYELMÉBE ajánljuk a „Hungária” Gőz, Kádfürdő és Vigyógyintézetet — VII. Dohány ucca 44. — mint a főváros legolcsóbb s a pálvándvarokhoz legközelebb fekvő fürdőjét.



Kapcsoljon be egy 7331-es ORION rádiót és válogathat kéliföld műsorában

Nem engedik Felebrő község diszpolgárává választani Eckhardt Tibort

Egész Heves megyében feltűnést keltett az a közigazdasági határozat, amellyel Feldebrő község előjárósága meg akarja akadályozni, hogy a községi képviselőtestület 90 százalékos többsége Eckhardt Tibort, a független kisgazdapárt elnökét, a község diszpolgárává válassza.

Kerékgyártó János és 27 társa már három hónappal ezelőtt beadványban kérték a község előjáróságát, hogy hívjon össze községi képviselőtestületi ülést, amely Eckhardt Tibort a község diszpolgárává válassza. A község 32 képviselőtestületi tagja közül 28 irta alá az indítványt.

A beadvány nagy izgalmat keltett az egri megyeházán, annál is inkább, mert utána Sirok községben is hasonló akció indult meg.

Közben multak a hetek, de a

főjegyző nem tüzte napirendre Kerékgyártó és társai kérelmét, hanem azzal odázta el a határozathozatalt, hogy a diszpolgárává választásnak jelentékeny költségei vannak. Az indítvány benyújtói ekkor kijelentették, hogy minden költséget vállalnak és a községet semmiféle költség nem terheli.

Erre már tovább húzni a dolgot nem lehetett, a község előjárósága a bíró és a főjegyző aláírásával véghatározatot hozott, amelyben elutasította az indítványt azzal, hogy jogszabályaink szerint csak az választható a község diszpolgárává, aki a községnek kézzelfogható anyagi előnyt szerzett.

Az elutasító határozatot megfellebbezik annak a hangsúlyozásával, hogy a községi előjáróság hatáskörének túllépésével hozta meg a határozatot.

Hajduvármegye kisgyűlése nem engedélyez Müller Antal községi főbíró malmának Cseretelepet

Annak idején Hajduhadházon nagy port vert fel az a hatósági intézkedés, mely szerint a Cseréletelepet lezárták és így a község szegényebb lakossága kényszerült nélkülözni egy ilyen léggé fontos intézményt. Ezzel az üggyel foglalkozott Hajduhadház képviselőtestülete is és zárt ülésen azt a határozatot hozta, hogy a községi főbíró malma részére egy Cseretelepet engedélyezését szorgalmazza. Ez a

cseretelepet ügy foglalkoztatta Hajduvármegye kisgyűlését is. A kisgyűlés oly értelemben határozott, hogy a hadházi községi főbíró malmának megkért cseretelepet engedélyezéséhez nem járul hozzá és azt elutasítja. Ez azt jelenti, hogy a sűrűn lakott népes hajduközségben most nincs cseréletelepet és lehetséges, hogy még sokáig nem lesz.

Lovagias ügyek és sajtóperek lavinája Berettyóújfaluban a „Bihar” cikke miatt

A Kisgazdapárt bihari nagygyűléseivel kapcsolatban a Szilágyi Lajos tulajdonát képező „Bihar” című politikai lapban egy cikk jelent meg két oldal terjedelemben. Ebben a cikkben a letűnő éharcos világ pennása tollahegyére veszi a gyűlés minden mozzanatát. A cikk több részét dr Fráter László ny. alispán és Leszkay István volt országgyűlési képviselő magukra sértőnek találták és miután mindketten emléklapos t. tiszték, két törzstiszt megbízottjuk után a

a felelőséget, de azonnali elégtételadást betegségére való hivatkozással kérte elhalasztani.

A cikk más pontja miatt viszont sajtóper indul, mert a sértettek nem bíznak Borsy dr hamaros felgyógyulásában. A „Bihar” cikke egyébként még hivatalos vármegyei körökben is vegyes érzelmekeket váltott ki.

„KELET” címmel szépirodalmi folyóirat indul Nyiregyházán

Nyiregyháza fiatal írói és költői ismét megmozdultak, hogy életjelt adjanak magukról. „Kelet” címmel évente tízszer megjelenő szépirodalmi folyóiratot indítanak. A folyóirat első száma szeptember hó 27-én jelenik meg gazdag tartalommal.

TERJESZD A „TISZÁNTUL”-T!

Közgazdaság

Németország katonalovakat vásárol Szabolcsban

Szombaton 22 lovat szállítottak Passauba — Az állatvásár és terménypiac árai

A „Hangya” állattértékesítő osztálya ismét megkezdte vásárlásait Nyiregyházán. A szombati nyiregyházi állatvásáron megjelentek a szövetkezet megbízottai és Németország részére katonalovakat vásároltak, 22 drb hároméves lovat 560 pengőért darabonként. Az anyag és a felhajtás közepes volt. A megvett lovakat nyomban beva-gonirozták és Passauba irányították.

Az állatvásárra egyébként 740 drb sertést, 348 lovat, 419 szarvasvasmarhát, 3 kecskét és 52 juhot hajtottak fel. Ezeknek 62 százaléka cserélt gazdát. A kialakult árak a következők voltak:

Hízott sertés kg ja 92—102 fillér, süldő malac darabja, 35—45 pengő, választott malac párja 12—18 pengő, tejelő tehén darabja 150—300 pengő, vágómarha kg ja 38—46 fillér, borjú kg-ja 54—66 fillér, másodrendű igásló párja 4—500 pengő, vágóló darabja 60—80 pengő, juh kg ja 45 fillér, kecske darabja 16—25 pengő.

A szerdai nyiregyházi terménypiac árai: buza 14.60, rozs 10.80, árpa 11.50, zab 11.00, csöves tengeri 4.20, szemes tavalyi tengeri 13.50, fehérbab 19.00, csillagfürt 8.00 pengő mázsája.

A Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület 75 éves jubileuma

A Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület ez évben ünnepli fennállásának 75 éves évfordulóját és ez alkalomból folyó évi október hó 3-án délelőtt fél 11 órakor Szabolcs vármegye székáznak nagytermében díszközgyűlést tart.

A jubileum alkalmából, szeptember hó 27-től október 5-ig terjedő időben gyümölcs- és burgonyakiállításokat is rendez a jubiláló egyesület, október 3- és 4-én pedig bemutatják Szabolcsvármegye legnemesebb magyar fajta szarvasmarha tenyészteteinek gulyáit s népies tenyészteteit, amelyek közül a legkiválóbbak ki-tüntetésben részesülnek.

TISZÁNTUL

szerkesztősége és kiadóhivatala: DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM NYIREGYHÁZA, KÖRTE UCCA 5. SZ.

Előfizetési ár: Egy évre 6.— pengő

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN Főmunkatársak: gróf Dessewffy Elemér Dr. Görgey Márton, Dr Hegyemégi Kiss Pál Dr. Tahy Endre, Vásáry József Szerkesztő: Maizner János

DEUTSCH: KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM

ONDOLALTASSON VIZZEL VASSAL VILLANNYAL

BATÁNÁL
DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 4

lap felelősszerkesztőjétől lovagias elégtelést kértek, Borsy Imre dr a cikkért kijelentette, hogy vállalja